

最后一颗子弹留给自己

——抗日英雄张觉献县牺牲经过

范占坤

在献县商林乡柳一村一带，年纪大的老人经常告诉孩子们，在抗战年代，有一位为掩护百姓脱险和首长突围的八路军战士，在柳一村西和日伪军英勇搏斗中，身负重伤。他为了保护党的机密，用枪里的最后一颗子弹壮烈殉国，这位英勇不屈的八路军战士，叫张觉。

1942年，日寇对华北平原进行了疯狂的“五一一大扫荡”。在日寇铁蹄的蹂躏下，许多乡村抗日组织遭到了敌人的严重破坏。献县的抗日工作陷入了十分艰难的处境。

为了发动群众齐心抗日，和敌人做斗争。1942年6月中旬的一天深夜，冀中抗战军区派军政治部宣传部长张路一和冀中军区文建会秘书张觉秘密来到献县抗战五区开展工作。在五区抗战人员和礼村堡垒户柴济荣的帮助下，渐渐地恢复了部分党组织，并打开了抗战工作局面。为了工作便利，接连几天，张路一和张觉都住在商家林西五里路的礼村。礼村抗战干部和群众为了掩护他俩隐蔽，在村外秘密地挖了一个“螃蟹窝”，上面堆满了秫秸等杂物，让堡垒户柴济荣一家秘密送饭。到了晚上，他俩不顾危险，在敌人眼皮底下开展抗日工作。

一天夜里，张路一由于劳累过度和着凉风寒忽然发烧，柴济荣立即和张觉把张路一接回家中发汗祛病。来到柴济荣家后，张路一不肯休息，依然带病坚持工作，柴济荣的儿子柴凤敏和姐姐柴秀云、外甥女王小然分别隐蔽在村口的黑暗处站岗放哨，警惕地监视敌人动向。黎明时分，几乎一整夜未合眼的张路一和张觉刚刚睡下，忽然被在村口放哨的柴秀云叫醒，焦急地告诉他们鬼子进村了。

后来得知，这次日伪军悄悄进村是商家林据点接到了汉奸的侦查报告，说有八路军大官正在这一带开展抗日工作，住在礼村柴济荣家。得到这个情报，敌人火速纠集冀东桥据点的日伪军20多人联合行动，妄图趁着黎明前偷

袭，把八路军人员一网打尽。情况万分危急，张路一和张觉立即掏出枪准备战斗。为了不给柴济荣家添麻烦，二人决定先悄悄撤退，离开院子后再引狼扑身进行突围。

紧急时刻，张路一把装有机密文件的包裹紧紧系在张觉身上，告诉他在突围中如果自己牺牲了，要他尽一切办法找到当地抗战县委和党组织，把文件交给上级，决不能落入敌手。说完，张路一和张觉爬过墙头，向礼村西面悄悄撤退。这时，天渐渐发亮，二人刚跑到村外的枣树林，迎面就遇到了两个包抄过来的日伪军，张路一见状果断开枪，在清脆的枪声中，一个日军被击毙。张觉急忙奔到被击毙的日军身边，解下他的子弹盒与步枪，火速和张路一向西边的柳一村撤退。

急促的枪声顿时响彻天空。张路一和张觉一边和敌人战斗，一边互相掩护撤退。他俩来到柳一村时，村里的乡亲们听到枪声后，纷纷开始了避难逃跑，还有一部分人竟然慌不择路，跑到了他们战斗的附近。为了保护群众生命，他俩一边向敌人开火，一边大声地向群众喊话，告诉乡亲们赶快躲开，不要被敌人开枪伤害。

此时，张觉凭借着一棵粗大柳树作掩护，用手中的长短武器狠狠地压制敌人火力，使敌人不敢贸然追击。战斗中，吸引敌人火力的张觉不幸被侧面追杀过来的敌人打中了脚后跟和大腿，腿部鲜血流淌，一头栽倒在地。张觉一边忍着剧痛向敌人开枪，一边解下身上包裹扔向前来抢救的张路一，告诉他快把文件拿走，决不能落入敌人手中。张路一拿到包裹后，不忍心抛下战友，要背着他一直突围。张路一说，我的脚和腿被敌人打坏了，你背着我突围谁也冲不出去，还是我掩护你突围，你快撤吧。说着，张觉在血泊中忍着向敌人猛烈射击，看着张路一脱险后，他边打边撤，用尽全身的力气，爬到柳一村西的一个土坑里再也动不了。此时，敌人看见

张觉失去了抵抗，就包抄过来，大声叫喊着让他缴枪投降。张觉强忍剧痛，直到把步枪的子弹全部打光。最后，张觉把手枪膛里的最后一颗子弹抵住自己的脑袋，用尽全身的力气向包围上来的敌人大声说：“八路军是永远不向敌人投降的，你们死了这条心吧！”说着毅然开枪殉国。

张路一在突围中被柳一村堡垒户王福森和抗日群众冒着生命危险掩护，把他藏在村边一个柴垛内，躲过了敌人的多次搜捕。当天晚上，王福森秘密送他到滹沱河以南抗日根据地。

日伪军折腾了半天一无所获，还被打死了几个人，顿时恼羞成怒，气冲冲地又返回礼村，对柴济荣一家人进行报复。当他们赶到时，发现早已人去屋空。于是，残暴的日伪军砸烂了他家的生活物品后，又一把火烧毁了他家的七间房子和粮食衣物，还把他家的一头耕牛也抢走杀掉。

后来，据点的日伪军多次对柴济荣家进行突袭，时间不长，他们在被烧毁的残垣断壁中，抓到了正在瓦砾中寻找粮食及用品的柴济荣的儿子柴凤敏和只有9岁的外甥女，残暴地把他们打得当场昏死过去。几天后，日伪军又抓到了柴济荣和柴秀云父女俩，把他们押往了商家林据点严刑拷打，逼问八路军的下落，父女俩宁死不屈，直至被我方敌工人员救出。

张觉牺牲当天，柳一村的父老乡亲们含着热泪把张觉埋葬在村西，并做了一块标志，以表达对这位革命英雄的感激和敬仰。

1968年，献县人民政府把张觉遗骨迁往献县烈士陵园。迁墓那天，柳一村和附近村庄的群众纷纷前来，帮助工作人员移墓，深切怀念这位抗战英雄。

新中国成立后，为了纪念革命英雄张觉和感谢柳一村革命老区的父老乡亲，感谢柳一村革命老区的父老乡亲们，特地带领河北省梆子剧团来村连唱几天大戏，和柳一村、礼村的乡亲们一起联欢，共叙革命情谊。

大季屯突围战

白世国 王俊杰 齐斐斐

5月的大季屯村，荫绿一片，人们来来往往，日子富裕且安定。老人们在茶余饭后，还时不时地讲起曾经发生在这片土地上的战斗故事，这里曾经有场激烈的突围战。

那是1946年农历腊月初五下午，青沧交县大队在钱海庄（县政府所在地）集结，由县武委会主任王甫祥带领160名战士执行作战任务，伏击从交河方向来沧城的国民党军队。

夜幕降临，县大队夜宿沧城南西南的大季屯（现运河区南陈屯乡大季屯村），派出哨加强警戒。村长对县大队的到来很热情，立即安排人手准备晚饭。王甫祥派人去协助，但是派出的人却一去不回，察觉到这一异常情况，为时已晚，村子周围均出现敌人活动的身影。因不知敌人虚实，县大队错失突围的最佳时机。

王甫祥集结队伍，做好迎战准备，派人潜出村子向渤海军请求增援。渤海军是冀鲁边区渤海一专区的一支地方武装，平时与青沧交县大队相互策应。

拂晓时，侦查人员反馈信息，村

庄西南方向有穿绿色军装的人活动。县大队认为是渤海军赶来援救，因为平时渤海军为迷惑敌人，衣裳颜色和敌人相似，遂把突围方向选在西南。出于慎重考虑，股长范忠彪带领20多名战士先行出发，前去与“渤海军”汇合。而实际情况是，村子西南而来的是敌人刘佩臣的部队，抓捕了县大队的哨兵，在此布设埋伏，引诱县大队。范忠彪与战士陷入包围，与敌人展开殊死搏斗，密集的枪声中，范忠彪头部中弹，仰面倒地把后面的战士压在身下，脑袋溅了战士一脸。敌众我寡，加之弹药缺乏，战斗中，县大队14名战士被俘，被关押在城西门外的庙里。

首次突围失利，县大队首长紧急磋商，在没有外援的情况下，集中全部力量，向西突围。百余条枪一起开火，很快撕开一个缺口，战士们在黎明的曙光里向西转移，全部突围而出。仅有一战士腿部中弹，落下残疾。

再说首次突围被俘的战士，英勇不屈。凶残的敌人杀人取乐，初六、

初七，杀害两名战士。初八，别出花样，命令12名战士抽签，有死签、活签。死签被一名年仅21岁的战士小张（大刘庄村人）先行抽得，敌人又给出枪毙、投河、刺刀挑三种死法让小张选择。小张不选，敌人恶狠狠地说：“不选你也活不了。”小张索性写了“水”“枪”“挑”三个字。敌人抓起一个一看是“挑”，便带小张并由其余11人陪绑到大合庄刑场。三个敌人将小张围在中间，随着敌军头目一声令下，三把罪恶的刺刀同时刺中小张。小张挣扎了几下，摔倒在地，有敌人听到呼气声，认为小张没死，抄起一把小铁钩钩入他的头颅，深深嵌入颅骨。随后，敌人又残忍地杀害了七八名战士。

此次战斗，敌我双方都是伤亡惨重，后经多方营救，我军只有三人死里逃生。

这些青沧交县的英雄在沧县即将解放的前夕，为了人民的翻身解放，洒尽了最后一滴鲜血，献出了高贵的生命，永远为人民所铭记。

“美好家园”杯

发现最美“兵支书”

中共沧州市委组织部 沧州市退役军人事务局 沧州日报社 联合主办

邢荣岗 致富领头雁 村民贴心人

本报记者 杨静然

主人公心语：村民有任何事都可以直接联系我，他们的事再小，在我这也是大事。

在东光县连镇小邢村，村民们都称邢荣岗是个闲不住的人。村里路不好走，他要管；居住条件差，他要管；村民们的“钱袋子”，他要管；就连哪一户人家水电暖坏了，他都要亲自上门维修……

邢荣岗是小邢村党支部书记。为了村民的信任，他放弃了自家的买卖；为了百姓能过上好日子，他倾注全部心血。在村领导班子共同努力下，小邢村先后被授予“中国乡村旅游模范村”“河北省乡村旅游重点村”“河北省美丽乡村”等称号。

回村，为了一方百姓过上好日子

如果没有人介绍，无法相信这里是个农村。楼房鳞次栉比，道路笔直整洁。公园湖光山色，小桥流水，假山凉亭，垂柳依依；民俗博物馆满是老物件，瞬间让人回到曾经的旧时光；还有包括篮球场、老年活动中心在内的文化广场，古色古香的仿古一条街……漫步村里村外，处处皆是风景，让人仿佛置身于世外桃源。

正在沉醉于村里的美景时，一位六旬长者缓缓走来。白衬衫、黑裤子，脚步铿锵，面带笑容。他，就是邢荣岗，小邢村党支部书记。

邢荣岗1984年退伍回村，种过地，当过电工，后来开始经商，办起一家纸箱机械制造公司。企业很快发展起来，他也成了村里的致富能手。

然而，当时的小邢村却让邢荣岗高兴不起来：坑坑洼洼的泥巴路，烟熏火燎的老土屋，今天这家丢东西，明天那家跟人打架，村民上访不断。2010年，他回到村里，成为村“两委”成员。2020年，当选村党支部书记。

小邢村位于东光县城南4公里，邻近105国道，全村共有人口560人，耕地面积1200亩。邢荣岗说，以前小邢村企业就不少，主要以包装机械、铸造、化工为主，在周边算是个富裕村。但全村200多栋平房稀稀拉拉散落在160多亩地面上，且好多房年久失修没人住。

那时的邢荣岗，每天都要在村里转上几圈。通过走访，他又发现了一系列问题——村里街道狭窄、宅基地闲置、空间布局无序、生活垃圾随处可见。

村“两委”一商量，决定整体拆迁旧村、建设民居新村，将腾出来的土地进行集中规划。

可一听村里要拆迁，村民们纷纷急了眼——没了老房，我们住哪里？家里的粮食和农具往哪里放？红事白事还怎么办？还有部分村民对拆迁补偿提出了疑问。

“不能强迫老百姓，必须把相应的工作做细、做透。”

邢荣岗从小生长在小邢村，对于村民们的想法，他最理解。再加上之前在村里当电工，踏实稳重的印象已经留在乡亲们的心中。他一户一户地做思想工作，一步一步地解决问题。

他提出，在村里建一所祠堂，专门设吊唁厅、骨灰堂，白事统一在这里办。又提出，建“农机大院”，存放农户的农具；闲置的土地，进行流转，还能增加村民的收入……随着一系列具体有效的措施落地，村民们也踏实了。

村民看得见“诗和远方”

一座座新民居楼房拔地而起，一条条道路笔直通畅……



在邢荣岗的心中，有一幅小邢村的宏伟蓝图——产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕，这一切也在邢荣岗的努力下，一点点实现。

行走小邢村，目之所及皆是绿色，白蜡、梧桐、榆树等随处可见。在新民居一旁的公园里，蓝天映碧树，鱼儿绕湖游。小桥流水假山、微风曲栏凉亭，闲暇时村民在这里散步、赏景，惬意悠然。

“村里环境跟花园一样，不光咱喜欢，周边企业看着都眼馋，多亏了俺们的邢书记！”村民们说。

绿色，在别人眼中，是一眼而过的风景，而在邢荣岗的眼里，却代表着希望。

邢荣岗一直把村里的绿化当作重中之重的大事来抓。现在，村里连田间道路都实现了硬化，专门成立了绿化专职队伍，一改过去“年年种树不见树”的状况。种在田间地头的树就由这块地的所有者负责管理，责任到人。

目前，村里已植树近4万棵，这个数字每年还在增长。邢荣岗每年都带领村民种植新的树苗和树种，也因此，小邢村被授予“省级森林示范村”荣誉称号。

村里的环境好了，不少企业来小邢村落户。几年前，邢荣岗把紧邻104国道的300亩荒地规划为工业园区，如今，已有大小企业80多家，年创产值达十几亿元。本村的居民根本不用外出打工，人均年收入都数万元了。

早在村子整体拆迁前，村“两委”就对闲置的土地作出过谋划，但大部分人的意见是将土地进行变卖，这个想法遭到了邢荣岗的坚决反对。

“农民没有了土地，就好比吃饭没有碗，坚决不能卖地。”在他的坚持下，小邢村的耕地全部流转起来，每家每户都受益。

看着村民们的腰包一点点鼓起来，邢荣岗比谁都高兴。

村景成风景，乡亲们吃上“旅游饭”

富了口袋，还要富脑袋。

邢荣岗一边带领村民致富，一边和班子成员进行文化建设。“乡亲们虽然住上了楼房，但得留下点什么，让后代知道村里的发展历史。”邢荣岗说，搬进新民居后，村里又投资65万元建成了小邢村民俗博物馆。土灶台、大炕、

旧风箱……这些承载了时代记忆的老物件，都在讲述着小邢村的过去。展厅的墙上，一幅幅老照片无声讲述着村庄变化的日新月异。

熟悉邢荣岗的人，都觉得他十分有亲和力，这种亲和力不仅来自于他骨子里的诚实、淳朴，也来自于踏实认真的工作作风。

在小邢村，有大事小事，乡亲们第一个想到的就是他们的书记邢荣岗。大到村里的建设，小到家长里短、邻里矛盾，甚至水电暖坏了，都会给他打电话，而邢荣岗总是带着工具亲自上门维修。

村民的事再小，在他眼里都是大事。邢荣岗总是说，当官发号施令是没有用的，必须设身处地地为乡亲们着想。

2020年，邢荣岗和领导班子有了新打算——依托大运河，将小邢村打造成文化旅游文化村，助力乡村振兴。

小邢村本就文化活动丰富多彩，篮球场、乒乓球台、台球、象棋活动室等群众文化场所一应俱全，并定期举行乒乓球、篮球比赛。邢荣岗把村内文艺骨干组织起来，投资成立了“新农村文艺宣传队”，节假日为村民演出喜闻乐见的节目。在村主干道、文化广场文化墙上，以社会主义核心价值观为主要内容的宣传语、宣传画引人注目，设置善行功德榜和公益广告，开展举办“十星级文明户”评选、“好媳妇”评选、巧媳妇厨艺大赛等一系列活动，成立了老年模特队、秧歌队等文艺队伍，村里连续18年自办春节晚会的新闻被各级媒体报道……

这一切，也为小邢村开展乡村旅游打下了坚实的基础。

邢荣岗精心打造了几条独具特色的乡村旅游路线，使小邢村焕发出了新活力。特色作物采摘园每年6月到10月果蔬不断；农家乐饭店，让游客体验最地道的农家饭；还有村民自编自导的文艺节目，民俗博物馆、仿古一条街、景观公园……随着景点的不断打造，小邢村更在远远近近出了名。

邢荣岗说，能够每天看到乡亲们的笑容，是自己最幸福的事。

美好家园河北环保有限公司
共创美好家园 我们一起去未来
各种保洁 园林绿化 社区管理
汽保保养 智慧物业 职业培训



为庆母亲节，肃宁县人民银行开展了“传承红色基因 情暖红色母亲”主题活动，组织志愿者带领医生前往万里镇闫家村、河北留善寺镇徐庄村看望两位90多岁的革命母亲，并为她们进行了血糖等专项检查。
刘巨雷 摄